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FEYZULLAH EFENDi'NİN KENDİ KALEMİNDEN 
HAL TERCÜMESi* . 

Ahmet Türek - F. Çetin D erin 

Padişah II. .Mustafa, .1 083 yılında büyük bir ordu ile Edirne'den 
Avusturya . üzerine hareket etti 1• Ben, aynı vazife ile hizmetinde 
idim. Kamaniçe ( ·:-·[} ) kalesini muhasara ederek yedi günde ele 
geçirdi 2• Müslümanlar, sayılamıyacak derecede ganimet ve esir 
aldılar. Bunu takiben Edirne'ye döndü. Padişah bu yolculukta ve 
uğradığı yerlere haremini birlikte götürmüştü. Ben de aynı şeyi 
yaptım. Dönüşde Karin-Abad kasabasına gelince bu yılın şa'ban 

ayının ortalarında şeyhin kızından bir oğlum oldu. Doğum fetih 
yılına rastladığından adını, Fetbullah koydum - Tanrı ona hayır 
kapılarını açsın, her türlü kötülük ve zarardan korusun, karta} kadar 
ömürlü etsin - . Tanrının gücü sayesinde Anadolu kazaskeri 
olmuşken (makalenin telif tarihinde) geniş osmanlı ülkelerinde 
Nakibüleşraf bulunmaktadır 3• Ertesi yıl, durum, padişahın, facir 
katiriere gazaya çıkmasını gerektirdi. Askerin çoğu, kışı hudud 
şehirlerinde geçirdi. Padişah, bizzat, haremiyle birlikte, Hacıoğlu 
Pazarı kasabasında iken, 22 ramazan 1084 ( = 31 aralık 1673) 

• Makalenin baş kısmı için bk. Tarih Dergisi, sayı 23, s. 20!-218. 
1 Ordunun Edirne'den çıkışı, Abdi Paşa'ya göre ( 10 a ), 6 ıiı.ubarrem 1083 

( = 4 mayıs 1672) çarşamba gü.nüdür; krş. Silahılar, ı, 568. 
· ~ Kaynaklar, mubasarasınıo onuncu günü Kamaniçe'nin teslim alındıJtında 

ittifak ederler ( 24 rebi'ü'labır perşembe - 3 cumade'l-~1& 1093 cumartesi : Abdi 
Paşa, 116 b. 117 b; Si_lahılar, ı, 950, 606; Raşid, Tarih, I, İstanbul 1282, 277, 279. 
Defterdar Mebmed Paşa, muhasaranın ononeo günü fetbin vuku bulduJtona teyid 
etmekle beraber fet.ih günönü 4 cumade'l-Ula olarak gösteri~: Zübıletü'l-fJekagi, 
13 b, 14 b). 

S Fetbullah Efendi'nin Rumeli payelisi iken Nakibüleşraf tayini Silahdar 
Mebmed Aıta'ya (Nasret-nôme, Üniversite Ktb. T. Y. 5983, 478a) göre, 14 şa'bao 
1110 { = 15 şubat 1698} dadır; krş. RaşiJ II, İstanbul 1282 479; Şeghi, 220; 
Şem'dani-ıı:ade . Süleyman, Mür'i't-teıu8rih, Bayezid Umumi Ktb. 5144, 292a. 
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gecesi en değerli, şanlı ve reşid o~lu Sultan Ahmed dünyaya geldi 
- Tanrı onu şan ve zaferle birlik ve ömrünü uzun etsin - O yılın 

ilk baharında 4, pa diş ah, mücahid arslanlarİyle yürüdü, müşriklere 

·~iit birkaç kale ele geçirdi; zillet ve küçüklük . içinde · sulh tale­
binde bulununcaya kadar kafirlerin memleketlerini . tahrip etti, 
kadın ve çocuklarını esir aldı. Sulh, islam devletinin arzularına 

uygun olarak ve zelil katiriere rağmen akdolundu. Padişah, iste­
nildiği gibi bir zaferle dönerek Edirne'de İkarnet etti. Bütün bunlar 
olup biterken, gidiş ve dönüşte ben tedrisle meşgul oluyordum. 
Şeyh ise çoğu geceler, padişahın yüksek huzurlarında ders veriyor, 
ben qe, bu ilim meyvelerinin toplanma yerinde bJ.Ilunuyordum. 
Daha sonra 1086 yılının rebiü'l'ahırında ( haziran/ temmuz 1675) 
Edirne'de iken padişah, zeki ve saygı değer iki oğlu şehzade 
Mustafa (II. Mustafa} ile şehzade .Ahmed ( III. Ahmed) in · s~nnet 
düğünleriyle meşgul olmağa başladı - Tanrı her ikisini ebedt ömür 
ve şan ile birlik etsin - ö. Düğünü oldukça donattı ve ilgi çekici 
bir hale soktu; herkes mevkiine göre he~iyeler takdi_m etti, öyle ki 
es~i günlerde böylesi görülmemişti. Bunlardan bana büyük bir 
pay düştü. Padişah, mevki ve rütbelerden istediğimi seçmemi 
emretti ve bu hususta müftü Ali Efendi 6 faziasiyle ısrar ederek 
bana: 'sana yüksek bir mevki ve arpalık gerekir, bize böyle 
emrolundu ) dedi. Fakat ben bütün mevkileri tehlikelerinderi dolayı 
reddettim. Bunun üzerine bahis konusu ay içinde padjşah bana 
Anadolu Kazaskeri rütbesiyle Sultan Ahmed medresesini verdi 7• 

Çünkü, kazanç, . bu medrese~en dolayı be'nimkinden daha çoktu. 
Bunu kabul ve eskisi gibi öğretim görevime devam ettim. 1088 

4 Abdi Pa~a'ya göre ( 12Sb- 129a ), padişah'ın kışladığı Hacıotlu Pazarı 

ı:ahrasından tu~ların çıkı~ı 14 zilbicce 1084 ( = 22 mart 1674 ) perşembe, otatın 
çıkarılması 28 muharrem 1085 (= 5 mayıs 1674) cumartesi, ordunun çıkışı 9 safer 
( = 15 mayıs) salı ve hareketi 11 rebi'ü'l-evvel ( = 16 baziran ) cumartecai günü 
vuku bulmuştur: krş. Silahıfar, I, 634: • 635, 

6 Bu dö~üoün tafsilatı için bk. Abıfi Paşa, 133b- 134b: krş. Silahıfar, I, 
644- 6-15. . . 

O Şeybülislam Çatalcalı Ali Efendi. İki defa meşibat makamını işgal etm,iş 
ve 1103 'de vefat etmiştir. Birinci meşibati 1084-1097 ( = 1674 -1686) senelerin-· 
dedir. Hal tercümesi için bk. Süleyman Saadettin, Devha-i Meşagih, Ünv. Ktb. 
1878 vrk. 55: Silôhdal' ll, tiirlü yerler, .. 

7 Feyzullab Efendi'nin Anadolu payesiyle Sultan Ahmed medresesine tayini 
1086 cumiide'l-ula (= temmuz-/ aıtustos 1675) aındadır. Şeglıi, Il, · 218. 
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yılının muharreminde ( = mart 1677) Şeyh .Mehmed el-V ant'nin 
kızı , eşim Meryem öldü ve Sultan Mehmed Han validesinin, 
Kostantıniyedeki camii civarında Darülhadisine gömüldü. Valide 
- Tanrının rahmeti üzerine olsun - bu yeri şeybin narnma yaptır­

mış ve o ( Van i Efendi) burada ders veriyordu. Padişah, daha 
sonra, 1089 (= 1678) yılında gaza kapısını açtı ve müşriklere ait 
k~lelerden Çehrin kalesine yöneldi, askerleriyle hudud şehirlerine 
gitti 8• Veziriazam Mustafa Paşa'yı oraya gönderdi ve kendisi 

. hudud şehirlerinde!) · Silistre'de kaldı. Veziriazam fetih ve gani":' 
metle, padişah ise büyük sevinçle Edirne'ye döndü. Fakir ile Şeyh 
de padişah alı,ıyiyle malum vazifelerimizle gittik ve döndük. Bu 
yılın şevval ayı~ın 25 inci çarşamba gecesi ( = 10 aralık 1678) 
kızım Arnine - Tanrı onu dünya ve ahiret kötülüklerinden korusun­
dünyaya g-eldi. Padişah 1090 yılının recep ayında ( = ağustos 1 
eylül 1679 ) saygı değer ve zeki oğlunun yetişkin bir: yaşa geldi­
ğini ·gördü, iyi yaradıhşını sezdi, beni, ona da ö~retmen, yetiştirici 
ve bir yakını olarak tayin etti 9• Onu okutma~a başladım . ve . 
oldukça muvaffak oldum. Iki kardeşin - Tanrı onları nimetlerine 
·mazhar kılsın ve kötülüklerden korusun - hizmetinde elimden 
gelenini faziasiyle yaptım. Padişah, bu hizmet dolayısiyle beni 
Rumeli Kazaskerliği rütbesi ve yüce katına yaraşan sair husus-. 
larla taltif etti. Bu yılın recep ayının 9 uncu ·çarşamba ( = 16 
ağustos 1679) günü Mustafa - Tanrı onu bilgi ve iyi işler ile 
uzun . ömürlü kılsın - doğdu 10.- O, bu yıl, yani 1113 (_ 1701/1702) 
yılında Tanrı _gücü ve iradesi sayesinde Kastantıniye kadısı rütbe­
siyle Mekke-i Mükerreme'de kadıdır. Bu yılın zilhiccesinin 5 inci· 
perşembe günü (= 7 ocak 1680} oğlum Ahmed -Tanrı onu uzun 
ömürlü kılsın - doğdu. O da, Tanrının_ gücü ve iradesi sayesinde, 
bahis konusu olan· bu yılda Kostant.ıniye kadısı rütbesiyle Bursa 

8 Bu sefer için bk. Rôşid, I, 345 v.d; Silahdar, I. 674. J. v. Hammer, 
Hiatoire de l'Empire Ottoman XII, Paris 1838,57. 

9 Feyzullah Efendi'nin şebzô.de, Ahmed'in hccalıkına tayini, · Vekaginôme,ye 
göre, 2 receb 1090 çar~amba ( = 9 akustoa 1679) günündedir (vrk. 143b). Ayrıca 
bk. RIJşic/, I, 356; Zübdetii'l- Vekagi, 6 a. Onun, Rumeli payesiyle 1089 recebinde 
( = akustos 1 eylül 1678) bu vazifeye tayini bakkındaki farklı bir rivayet için bk. 
Şeghi, ll, 218. 

ıo Bu zatıo, bal tercümesi için bk. Şeghi, ll, 205 ; Müstakim·zade Sadettin 
Süleyman, Devhô.·i Meş8gih, Üniversite Ktb. T. Y. No. 1206, 32b. 
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kadılığını yapmaktadır 11• Tanrı her ikisini, hak yolu ile adalet 
gerçekleştiricisi kılsın. 1092 'nih muharrem ayı başlarında ( 21 
ocak 1681) oğlum Mehmed dünyaya geldi ise de henüz 5 yıl ve 
bir . . kaç aylık ömür . ·sürmüşken öldü. Tanrı onu şefaatçim ve 
yedeğim kılsın. Bu yılın şevvalinin 5 inci cumartesi ( = f8 ekim 
1681) günü ise kızım Aişe - Tanrı ona istenildiği :ibi bir ömür 
ve aynı şekilde bir sonuç versin - dünyaya geldi 12.' Daha sonra 
padişah gazaya hazırlandı ve Avusturyaya hareketle kalabalık bir 
asker topluluğu ile yola çıktı 13• Kendisi Belgrad şehrinde kalarak 
Veziriazamı Mustafa Paşa'yı askerle birlikte o ülkelere gönderdi. 
Veziriazam, zafer, şan ve heybetle savaşa girdi. Kafirlerin askeri 
gizli sığnaklarda ve adalarda gözden kayboldu, hiç bir iz görülmedi. 
Mustafa Paşanın askerleri kaleleri zapt, bölgeleri tahrip, zürriyet 
ve çocukları esir ederek memleketin her tarafına yayıldılar. Öyle ki 
onlardan her . biri arzu ettiğini ganimet olarak ele geçirdi. Böylece. 
Avusturya kralının bir merkezi olan Peç kalesi varoşuna kadar 
ilerlediler ve iki ay muhasara ettiler. Avusturya kralı, muhasaranın 
başlamasından bir kaç saat önce haremi ile birlikte kaçtı, hris­
tiyan krallarından yardım istedi. sayısız kuvvetler toplayarak 
muhasarayı yapan gazilerio üzerine yürüdü. muhas~ranın uzarna­
smdan bıkmış olan müslümanları mağlilp etti. Müslümanlar mem­
leketlerine döndüler, padişah da Edirne'ye hareket etti. Ben ise 
tedris ile meşgul olmak üzere padişah alayına refakat ettim. 1095 
zilhiccesinin başında çarşamba gecesi ( = 8 kasım 1684) oğlum 
İbrahim el· Enveri -Tanrı onu uzun ömürlü ve amil alimlerden kılsın­
dünyaya geldi. O. Tanrının gücü ve iradesi sayesinde Mekke-i 
Mükerreme~Kadısı rütbesiyle Yenişehr-i fener kadılığını yapmakta­
dır 14• 1097 rebiü'l'ahır 19 uncu perşembe gecesi(= 13 mart 1686) 
oğlum Ömer -Tanrı onun ilim ve amel ile uzun ömürlü kılsın- dünya­
ya geldi ve Tanrının gücü ve. iradesi sayesinde halen, 1113 yılıııd~ 

11 H5.1 tercümesi için bk. Şeyhi, 355. 
12 Şeybölislam Mirza-zade Eş·şeyh Mehmed Efendi'nin .zevcesidir. Tafsilat 

için bk. Cemile Koşar, Mirz4 Mehmed Efendi ile 6ilesi ve onun diğer ôilelerle 
<!JÜcadcı getirdikleri sıhri münaırebetler. Basılmamış mezuniyet tezi. İstanbul 1947-
1948. Edebiyat Fakültesi, Tarih Semineri Ktb. Nr. T. _445. 

ıa Kr.ş. M. Cavid Baysun, M ehmed /V., İslam Ansiklopedisi, c. V ll, 
İstanbul İ957, 552. · 

14 Hii.l tercümesi için bk. Şeghi, ll, 280. 
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musile-i sahn medresesinde müderrislik yapmaktadır - Tanrı 
onu diloya ve ahiret hayırianna ulaştırsın 15• Bütün bunlar 1113 
( 1701 1 2) yılındadır. Daha sonra 1097 şevvalinin .ıs inci çar­
şamba günü ( = 4 eylUl 1686) oğlum Ömer •· Cenab·ı mennan 
onu faydalı ilim ve hayırlı amel ile uzun ömürlü kılsın - dünyaya 
geldi. O, bu yıl, yani 1113'te, Tanrının· gücü ve iradesi sayesinde 
musile-i sahn medresesinde müderrislik yapmaktadır. Daha sonra 
1097 şa'ban ( = haziran 1 temmuz 1686) ayında başımdan' bir olay 
geçti. Bu, padişahıtı, kendilerine ait bir bahçede, kısrağımı otlar­
ken görmesiyle meydana geldi. Bunun sebebi, bahçıvanın benden 
habersiz olarak uşağımdan ot bedelini alıp her zamanki adet 
üzere kısrağı oraya bağlamasıydı. Aslında bahçeler, otlaktariyle 
birlikte, padişahın hazinesine her yıl ödenecek muayyen bir para 
karşılığında bahçıvana verilirdi. Bahçıvan ise, yerin köşke yakın­
lığı dolayısiyle, padişah tarafından oraya yaklaşılmaması emFo.:. 
lunduğu halde, kısrağı oraya bağlamıŞtı. Padişah kısrağı sorup 
araştırınca, kötü sözlerini dilin söylerneğe varamayacağı kötü 
kişilerden biri fırsatı kaçırmayarak beni kendisine ihbar ettiği 

· gibi meseleyi de padişaha karşı haddi aşmaklığıma atfetti. Öyle 
ki padişah, bana öfkelendi ve kaderin seyri gereğince bana karşı 
olan tutumu değişerek iki saygı değer oğlunun öğretim görevin­
den uzaklaşmamı emretti 16• Öğrencilerimden ayrılmakla keder­
lendim. Iki bahtiyar oğul ise benden de kederliydiler. Nazım : 

Kendi kendime, ayrılığın ·en acı anında derim ki 
Mademki sevgili uzaklaştı, isterse11 meseleyi küçült 

Istersen büyült. 
Bir mesele için çare bulamaz, 
Elinden hatırlamaktan başka bir ~ey gelmez, 
Zaman, hadiselere szkılzğz ve ce/ası ile engel olur, 
Sabırdan başka da bir şey kalmazsa 
İşte o zaman sabredeceksin. 
Bu olaydan 5 gün sonra, padişah düşünerek pişmanlık duydu. 

Bana arpalık resmi ile Kastantıniye havassını verdi, gönlümü aldı 
16 Hal tercümesi için bk. Şeyh!, II, 816. 
16 Fey:zullab Efendi, 1097 cumade'l·ahıresin (= nisan/mayıs 1686) de ~ebzade 

hocalığından maziil olup yerine İmam-ı sultlinl İbrahim Efendi muaıiim tayin edilip 
Sultan Abmed medresesi de ona verilmiştir. 5 gün sonra kabababiz oldu~u aola-. 
şıldı~ıodan aynı sene şa'banında ( = baziran 1 temmuz 1686) SaHabaş Ahmed 
Efeadi yerine Eyub kazası arpahkı ile teveih edilmiştir ( Şeghi, ll, 218 ). 
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ve ikramda bulundu. Havas üzerindeki tasarrufuro boyunca namus­
Iuca hareket etmesini vekilime· emrettim. Dava Kaf dağından 
büyük te olsa, bir hüccetin ücretini yarım kuruş olarak tayin · 
ettim._ Kendimi fıkıh eserlerini okumağa ve fakihleriiı sözlerini 
tetkike vererek fün1'u usule ba.ğlamak suretiyle ed-Dürer'e bir 
haşiye yazmağa başladım. Kostantmiye'de, aşağıda bahsi geçecek 
fitne vuku bulunca, çalışmalanın yarıda kaldı - Tanrıdan bu işimi 
tamamlamakta yardım ·etmesini dilerim, çünkü o bana. yeter ve 
aynı zamanda . güvenileceklerin en sağlamıdır. Daha sonra 1098 
saferinin 16 ıncı çarşamba gecesi ( = 1 ocak 1687) oğlum Ali 
- Tanrı onu ilim ve hayırlı amel ile uzun ömürlü kılsın - dünyaya 
geldi. Halen, yani 1113 'te, milsıle-i salın olarak Kosta.ntıniye 
medreselerinden birinde müderrislik yapmaktadır. Daha sonra 1098 
yılı sonlarında, (= eylül /ekim 1687) padişah, beni, Osmanlı ülke­
lerinin nakibü '1-eşrafhğına tayin etti 17 • . Bu sıralarda Süleyman Paşa 
onun veziriazamıydı 18

• Daha önce paşayı katiriere karşı müdafaada 
bulunmak ve kötülerle savaşmak üzere tayin etti. O, bir müddet 
hudut şehirlerinde dolaştı, fakat bir yardımı dokunamadı; aksine, 
gevşeklik arttı ve askerler k~lıç ve bayraklada üzerine saldırdılar. 
O ise başını. zor kurtardı. Bunun üzerine asker grupları dağılıp 

niyetleri değişerek döndüler. Halk narnma konuşanlar · askerin 
adileri ve alçakları oldu, bilinen kötülük ve zulü~leri yaptılar ve 
Kostantıniye'ye gelip 1090 muharreminin 2 inci günü ( = 8 kasım 
1687) Sultan Mehmed'i tahttan indirerek yerine kardeşi" Sultan 
İbrahim'in oğlu Sultan Süleyman'ı geçi.rdiler 19• S!!ltan Mehmed ile 
iki saygı değer oğlu Sultan Mustafa ile Sultan Ahmed - Tanrı 
onları ebediyete kadar hayatta kılsın - yüksekte bulunan · bir yere . 
alındilar, dış alemle irtibatları kesilerek kapılar kapıcı ve gardi­
yanlar tarafından üzerlerine kapatıldı.-Valideleri için de eski sultanı 
köşkte Eski Saray'da benzer bir yer hazırlatıldı. Biz ise kimsenin 
meçhulü olmayan tarifsiz ve sınırsız kederlere dıiçar olduk. Nazım : 

17 F eyzullab Efendi'nin Es'ad·zade Seyyid Mehmed Said Efendi yeriıie, 

Nakibül-eşraf'lı~a tayini 28 zilhicce 1098 (= 4. kasım 1687) dedir. Krş. Şeghi, Il, 218. 
18 · Boşnak · Sarı Süleyman Paşa. 1097 (= .1686) de Kara İ br abi m f'aşa yerine 

sadrıazam ve Engürus serdan olmuş ve 1098 ( = 1687} de İstanbul'da katledil­
miştir. Tafsilat ve hal tercümesi için bk. · Silahdar ~ Il, 294; Osman-zade Taib, 
Hadikatü'l- Vüzera, İstanbul 1271, s. 111. 

19 Bk. M. Cavid Baysun, Mehmed IV, İA, VII, 555. 
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Hüzünler· çöktü {üzerimize), gözün ( akıttı_ğı) kaniara sor. 
Burada · göz yaşları bahis konusu değildir. 

Sultan Mehmed, bazı zamanlar, gaza ve cihad bakımından 
çok . hareketliydi, bazı zamanlar ise s_erinlemek ve . avianmak üzere 
harekete geçerdi. Bu fakjr de, onun her gittiği yerde öğretim 
göreviyle meşgul olarak alayına katılırdı. Nazım : 

Bazan Cevra'da, · bazan Akfk'te 
Bazan Uzegb'te, bazan Halsfida 
Bazan Necd'i tırmanır, bazan da 
G.uvegr dereciklerinde bazan da Tegma köşkünde (olurdu). 

Şeyh, padişahın yüksek ·huzurunda 10 yıla - yakın müddetle 
ders verdi, bazan da dersi onun yerine, hazır bulunanlara ben 
verirdim. Bu şekil üzere yüksek -huzurdiı B.eyzavı tefsirini Nur 
suresinden Kur'an'ın sonuna kadar okuduk. Bu okumalar, böyle 
bir mecliste yapılacak araştırma ve incelemelerle bir grup alim­
lerle vuku bulurdu. Onun yüce meclislerinde ve saltanatının ulu 
günlerinde haşimdan öyle vakalar geçti ki anlatılması bıktırıcı ve· 
· gUçtür. Onun zamanında saygı ve ikram gördüm, · akran olan 
alimiere nazaran da bir üstünlüğüm vardı. Öğünme ve kibirlilikten 
çekinmesem Tanrının bu aciz kula bahşettiklerinden söz açabilir­
dim. Hal' ve iclas dolayısiyle fitne ve sefaJet yayılıp, zulüm ve 
fesat artıp, kötülük yıldızı parlayıp, haydutlar etrafı çevirip işler 
tamamen sarpa sarınca - ki o zaman veziriazam Siyavuş Paşa 20 

idi - Köprülü Mehmed Paşa'nın oğlu · . Mu;·tafa Paşa'ya gittim. 
Zalimleri ortadan kaldırmak hususunda onunla . konuştum, · kendi 
keı:ıdime kararlaştırmış olduğum bir hileyi · kendisine anlattım, · 
beğendi. Düşündüğüm şekil üzere işe başlamayı kararlaştırdık. 

Yeniçeri ağası Ali Ağa da 2 ~' and vererek bizimle birlik olduğu 

gibi muayyen bir günde kendisine tabi olanlarla birlikte bize 
~atılacağına dair söz verdi. Muayyen gün gelin~e . Ali Ağ~'ya 

.20 Veziriazam Siyavuş Paşa abaza olup Köprölü Mehmed Paşa'nın köleli­
ğinden yetişmedir. Saclarete tayini, 27 zilkade 1098 ( =- 4 ekim 1687) dedir. 
(Rüşitl, ll. 6-7). Hal tercümesi için bk. Hadikatii'l·vüzera, s. 112; Sicil, III, 1İ7. · 

21 Harputlu Ali Ağa. Turnacilıktan mazul iken 1098 ( = 1687) de .segban- . 
başı, 1 re.bi'_ü'l-iibır 1099 salı ( = 3 şubat 1688) da ikinci vezlr Köpr~lü · F_azıl 
Mustafa Paşa · seykiyle. Yeniçeri ağası olmuştur. Bk. Silahdar, ll. 287, 319; Raşid, 
ll, 23; M. Süreyya, Sicill-i Osm6ni, c. III, İstanbul 1308, s. 526. . 
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haber göndererek sözünü yerine getirmesini istedik. O, eevap 
olarak, bir kaç gün daha sahretmemizi; zalimlerin bir feveran 
zamanı bulunduğunu söyledi. Biz ısrar ettikse de o yine direndi. 
İşimiz .. tahakkuk etmediği gibi meseie de. duyuldu; . erazil işin 
farkına vararak mağlıibiyet üzere olduklarına iyice kanaat getir­
diler. Bu defa yaptıkları kötülüğü telafiye koyuldular. Allah'a, 
Peygambere ve salahiyetlilere itaat ediyoruz; bundan böyle bu 
kilide bir anahtar olacak, iyilikle bizi idare edecek, bilgi ve 
iyilik vasıflarına sahip bir adamın fetva makamında bulunması 

bize gerek· dediler. Kostantıniye halkına danışmağa başladılar ve 
herkes; beni gösterip , aranılan adamın benim olduğumu ileri 
sürdüler. Bunun üzerine, tahttan indirme işinde onlarla birlik olan 
veziriazam ile konuşup beni müftülüğü kabule zorladılar. ·Bense 
direndim. Kah ısrar ederek, kah rica yoluyle tekliflerini tekrarladılar. 
Bunun üzerine, Üsküdar'dan gönderildiği yere gitrneğe hazırlanan 
Köprülü Mehmed Paşa'nın oğlu Mustafa Paşa'ya haber gönderip 
durumu bildirerek . fikrini sordum 22• Kendisi · cevap olarak b:u 
mesele üzerine anlaşıldığını, kabul etmenin gerekli olduğunu, 

reddetmenin hoş karşıianmayacağım söyleyerek raddetmemem 
hususunda ısrar etti. O, benim .bu erazili - Yüce Tanrı oı-ıları yer 
yüzünden kaldırsın - reddedişimi öğrenince, bu milletin düzelme­
sini ve bu zalimlerin ezilmesini Tanrının mukadder kılmasını 

diledi. Bundan sonra Sultan Süleyman Han - Tanrının rahmet ve 
mağfireti üzerine olsun - beni _ çağırttı; huzuruna vararak yüce 
meclisiyle _ şereflendim. Huzurund~ oturmaını emretti, beni müftü~ 
lüğe tayin etti ve bana ima yollu ve açık olarak bazı tavsiyelerde 
bulundu 23• Daha sonra o korkaklar yanıma geldiklerinde .... 24 halkın 

mal ve namusuna tecavüz et~emek, adetleri ve arzuları üzerine mese­
.lelerini bir konu olarak ele almamak, gaza ve cihada hazırlanmak, 

22 Boğazhisar'a nefyi dolayısiyle 10 rebl'ü'l--ahır 10Q9 ( = 13 şubıit 1688) 
Üsküdar'a geçirilen Köprülü Fazı! Mustafa Paşa ve isyan hakkında tafsilat için 
bk. Silahdar, II. 321. vd. · 

23 Feyzullah Efendi'nin meşihate tayini 12 rehi'ü'l-abır .1099 (=15 "şnbat l688} 
dadır ( Silnhıiar, ll, 323; Raşiıl, II, 25 ). Bu tayinin S rebi'ü'l· evvel'de . veya 7 
rebi'ü'l-ahır'da oldoğu hakkındaki farklı rivayetler için bk. Şeyh!, 2i8; Hammer, 
VII, 248. 

S4 Burada müstensihin vuzuhsuz yazdığı veya aslını okuyamadığından dolay ı 
öylece vuzubsuz bıraktı~ı kısa bir ibare bulunmakta olup okunmasına imkan biisıl 
olamamıştır. 
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her birinin halkın mailariyle değil de kendi işleriyle uğraşmayı 

onlara şart koşup bu hususta onlardan söz' aldım. Doğruluk husu­
sunda bize emrettiklerin başımız üstünde yeri vardır, haddi 
tecavüz edeniere muhakkak ölüm cezası verilmeli diyerek şart­
larımı kabul ettiler. Bundan sonra gürültü kesilmiş, alçak lar 
yumuşamış ve bu hal üzere günler bi.rbirini kovalarken .ben onları 
·beklemedikleri bir yerden tuzağa düşürecek bir hile tasarlıyordum. 
Hal böyle iken Yeniçeri Ağası Ali Ağa, ocakta isyana elebaşılık 
eden Çavuş-başı'yı 25 öldürdü. Karışıklık alevlendi, zalimler ayak­
lanmak hususunda birlik oldular, zabitleri Ali Ağa'yı öldürdüler 26, 

biz bu acıklı durumu veziriazamla birlikte konuşurk~n evine sal­
dırdılar. Karşı gelip savaştık, onları evin dışına çıkardıklan sonra 
kapıları örttük. Bunun üzerine evi muhasara edip mavzerle ateş 
etmeğe ve yangın çıkarınağa koyuldular. Vezirin uğradığı şaşkın­
lığ-ı görünce bostancı-başı 27, büyük Emir-i ahür 28, tersane kethüdası 
ve sair itaat üzere olanlara veıirin ağzından yazılar kaleme alarak 
elinizdeki toplulukları bir araya getirip bu kötü kişileri dağıtmak 
ve makı;a tl arına engel olmak hususunda şöyle şöy.le yapınız diye 
yazdım. Alimler ve şeyhlere padişahın sarayında toplanmak üzere 
haber göndermesini, Tanrı elçisi - Tanrının selam ve salatı üzerine 
olsun - 'nin Sancağ-ı şerifi çıkarmalarını, muhasara ve tazyik 
altında olduğumuzu, yardımımza koşmalarını Kastantıniye kadısına 

yazdım. Yardım gecikip, savaş ve anlaşmazlık uzayıp, ortalığı 

ateşe verip, dönüş imkanı olmayınca iş anlaşmağa dökülerek 
durum, müslümanlarca itibarcia olan antlarla sağlamlaştırıldı: 

Bu esnada padişahtan bir hatt-ı şerif gelerek veziriazam Siyavuş 
Paşa'nın sadaret mührünün Şeyhülislam Efendi'ye teslim -edil-

26 Çavuş·başı Canikli Fetvacı Hüseyin Ağa. Asilerin elebaşılarından. Katli, 
27 rebi'ü'l-ihır 1099 ( = 27 şubat 1668) dadır. Sk. Silôhdar, II, 325 - 327; Rôşid, 
ll, 26; Sicil, ll, 198. 

~o Harputla Ali Ağa'nın asiler tarafından katline ait tafsilat için bk. 
Silôhdar, ll, 828- 329; Raşid, II, 26. 

27 Bostancı-başı Musa Aıta. 1098 (= 1687) de bostaocı-başı, 1106 (= 1694/ 
1695) da Cezayir Beyberbeyi, 1112 ( ---: 1700/1701) de Yap.ya valisi olmuş ve iki 
sene sonra orada ölmüştür (Silahdar, ll, 848, 802; Sicil, IV, 523). 

28 Büyük Mir·i ahur Ser-bölük Ömer Ağa. Asilerle işbirliği yap.nak töh· 
metiyle 2 cumade'l·Uia 1099 pıırşenbe ( = 4 mart 1688) güoö a2.l ve hapsedilip 
bir müddet· sonra idam edilmiştir (26 cumade'l·ula = 28 mart 1688) (Silahdar, II, 
348, 352). 
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mesi, onun da, ertesi . gün p~dişahın meclisine getirilip kendi 
sine vermesi emredildi 29 • Veziriazam sadaret mührünü bana 
verdi, ben de alarak, veziriazamlı~a ancak Köprülüo~lu · Mustafa 
Paşa 'nın'-layık olduğunu, bunun tahakkuk ettirilmesi için ertesi 
gün padişah ile görüşmek lazım geldi~ini kendi kendime .düşü­
nerek evime gitmek üzere hazırlandım. Kapıdan çıktığım zaman 
sokak V~ meydanlar zal\mlerle doluydu. Onların verdikler i söze 
göre geceyi .evde geçirecek, ertesi gÜn sadaret mührüyle padişaha 
gidecektim. Ancak onlar sözlerinde durmadılar ve hadlerini aşarak 
evine gitmene razı değiliz, bu geceyi bizde geçirerek misalirimiz 
olacaksın dediler ve beni Türkçede < eski odalar> denilen ika­
metgahlarına· götürdüler. Bir saat kadar oturduk. Burada Rumeli 
kazaskeri Feyzullah Efendi 90 de bulunuyordu. Onlara, sözlerinde 
durmadıklarından, şartlara aykırı olarak harekP.t ettiklerinden 
bahsettim; zamana ve duruma uygun olarak en beliğ ve . açık 
şekilde anlattım. Hiç yumuşamadılar ve müsamaha göstermediler. 
Bizi buradan, Türkçe < a~a kapısı> dedikleri yeniçeri zabitinin 
ikametgahına götürüp Anadoluda kadılık yapan Abdürrahim-zade 
Mehmed Efendi 31 ile Kostantıniyede kadılık yapan Antakyalı 

Mustafa Efendi'yi 82 bize kattı lar. Bizi evin bir odas~na . kapatıp 

kötülük bekçilerini kapıya diktiler. Çünkü halk tam bir ayaklan­
ma~a geçmiş, alçakları bastırmak üzere padişahın sarayında 
toplanmışlardı. Ellerinden bir mazeret ile kurtulup padişahın 

. sarayına sağ salim vardık. Rahat bir nefes alınca, padişah bana, 

29 Siyavuş Paşa'nın saclaretten a~li. 27 rebi'ü'l-ahır 1099 pazar ( = şubat 
1688) günü vaki olup ertesi günü asiler tarafından katledilmiştir, Taisilat için 
bk. Silöhclar, II, 332-333; Röşid, ll, 27-28. 

80 Ebu . Said-zade. ııoo ramazanında ( = haziran 1 temmuz 1689) ve 1103 
şahanıoda ( = nisan 1 mayıs .1692) iki defa şeyhülislam olmuş, 1.5 rebi'ü'Hi.bır 
1110 ( = 21 ekim 1698) da vefat ederek Eyub'da ceddi yanına defoedilmiştir. 

Hal tercümesi için bk. Şeghi, Il, 136·139: SiliJh:iar tarihi, Il, türlü yerler; Sicil 
lV, 23. . 

81 Şeybülisl.y.m 'Abdürrahim Efendi-zade Mehmed Efendi. 1098 ( = 1687) de 
ikinci defa Anadolu Kadıaskeri olmuş, 1099 ( = 1688) da azil ve aynı sene şev­
valinde vefat etmişti~ (Silih1ar, II, türlü yerle;; Şeyhi, ll, 9-10; Sicil, IV. 189). 

82 Antakyalı Mostaia Efendi. 1098 zilbieeesi ( = ekim 1687 ) nde İstanbul 
kadısı olmuş, 1099 rebi'ü'labırıoda aziedildikten sonra 1100 ( = 1689) de Kıbrıs'a 
gönderilmiş ve aynı sene · zilhiceesinde ( = eylul 1 ekim 1689) orada ölmüştür 

(Sicil, /V, 405). 
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Darüssaiide Ağası Mustafa Ağa'yı 33 göndererek sadaret mührünü 
istetti. Ben ise . düşündüğüm . bir meseleden dolayı mührü ·bizzat 
teslim etmeyi tasavvur ettimse de bu tasavvuruma · engel olup 

-· ·sadaret- mührünü · aldılar;- Padişah, onu, Beylerb'eyi Tevkii · İsmail 
· Paşa'ya · 34 teslim etti. Bu zat, önceleri adı geçmeyen ve değersizin 
biri olduğu gibi ne hayvanlardan ne de insanlardan sayılırdı. 
Ancak. şu muhakkak ki zaruretlerin icapları' vardır; daha · doğrusu 
o mecliste o iki zatın alçaklara temayülleri :bulunuyordu. Bundan 
başka her ikisinin.· eline söz sarfetmek fırsatı ·geçti, ayrıca, adı 

geçen tsrnail Paşa, kendisine önceleri ilgi göstermeyen şahsiyetlere 
ve bu meyanda bana düşmanlık besliyordu; fırsatı kaçırmadı. 

· Beni kıskananlardan bir takım kimseler, kendisine gelişi güzel 
sözler ulaştırıp, benim için canımdan değerli ve ve-linimetim Sultan . 
Mehmed'in oğlu Sulta.n Must_afa'yı saltanat tahtına geçirmeyi 
düşündüğümü söylediler 35• Beni aziedip o ·meclisten uzaklaştı-

. rarak Kuzguncukta olan ve Türkçede ~yalı~ denilen. ikametga­
hıma yolladılar. Burada bir hafta kadar kaldıktan sonra . beni 
Erzurum'a· sürdüler 38• Işte benim memleketim ve . yetiştiğiin asil 
yer. Nazım: 

Bir ülke ki, gençlik, nazar boncuğumu €ında sö~üp attı, 

ilk olarak la onda vücudum toprağa değdi. 

Bana arpalık resmi ile Erzurum kadılığını verdiler 37• Bur_ada 
babam, kardeş ve hemşehrilerim ile diğer dost . ve akrabalarıma 

83 Mustafa Aıta, 1098 de Dariisııa'ade ağası olmuştur . . llOl'de Sadrıazam 

Mustafa Paşa'dan · korkup Mısır'a gitmeyi isteyerek istifa etmiş, müs~ade alarak 
Mısır'a gitmiş ve orada ölmüştür ( Sicill-_i Osmaui, IV, '·407; Silahdar Tarihi, 
Il, 475, 476, 477, 501). ' . 

. St Ayaşlı Ni şan cı tsmai İ Paşa. Siyavuş Paşa yerine sadrıa~am olmuş ( 28 
rebi'ül·abır 1099 = 28 şubat 1688) ve 1 receb 1099 ( = 2 mayıs 1688) da_ az le· 
dilerek Kavala kale;;ine ve oradau Rodos'a sürgün edilmiştir. 23 ramazan 1101 

( = 30 haziran 1690) de idam ediliniştir (Silaha ar, · ·ıı, 341, 510 ). Ha!' tercümesi 
için bk. Hacl.ikatü'l·vüzera, 113; keza bk. F. Çetin Derin, XV/İ. Ası; Nişan'cıİarı, 
istanbÜl 1950. Basılmamış Mezuuiyet . .Tezi. Ed. F. Tarih Semineri Ni-. ·T. 520. 

35 Feyzullab Efendi'nin, şehzadeler hocası olduğn için IV. Mehmed'e taraf­
darlık ettiği hakkındaki rivayet için krş . Silah-lar, ll, 342. 

36 Feyzıillab Efendi'niu meşihatten azli 28 rebi'ü'l-abır 1099 ( = 28 şubat 
1688) dadır : Siliil,_rlar~ II, 342. Rtişid'iu, (Il, 31 ) bu tarihi, 30 rebi'ü'l-abırda 
gö'stcrmesi yanlış olsa gerektir. 

57 Krş. Silahdar, Il, 342·343 : Şeghi ll. s. 219. 
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.kavuştum. Ailemi, çocuklarımı, bütün kitap, · mal ve mülkümü 
buraya ge.tirttim. Geniş bir bafıçe ortasında yüksekçe bir ev inşa 
ettirdim. Nazım : 

Öğle -büyük bir ağaçtır ki dalları saba rüzgô.rlarlyle sarhoştu~; 
Tazammun ettiği man·alarda aşka dair emareler vardır. 
Yağmur, ağacı, inci ile noktalamış; 
Sanki yapraklan incilerle donanmıştır. 
Görünüşte gümüşten silik ... 38 ••• ler gibidir, 
Yuvarlanınca « mfm » ler haline gelir. 

Burada yedi yıl kalarak, bir şey kaçırmamak ve kusur gös­
termernek suretiyle, kendimi , öğretim, yazı ve eser tetkikine 
verdim. Derslerime, müderris, .talebe, şeyh ve hatipler 39 katıldılar. 

Ayrıca onlarca «madde) diye adlandırılan akli bilgiler ile bununla 
ilgili teferruatı başından sonuna kadar, haşiyeleriyle birlikte 
tekrar tekrar Beyzô.vi tef sirini okuttum. Beyzô.vf tef si ri ile ilgili 
İslô.m başiyesine bina' suresinden Kur'anın sonuna kadar «talikab 
yazdım ise de İslô.m'ın Beyzô.vi'ye karşı ileri sürdüğü tenkitleri 
cevaplandırmakla beraber onları kaydetmedim. Ders verdiğim 

sıralarda Mevla Celaleddin ed-Devvani'nin · akaid şerhi ile ilgili 
olarak Halhali'nin yazdığı haşiye'ye talikat yazdım ve Karabaği'nin 
haşiyesine Halhali'nin tenkitlerini cevaplandırdım. Hadis-i şerif 

için toplahmış kalabalık bir meclisin başına geçtim i alim ve 
talebelerden büyük bir grubun katıldığı bu meclise Buhari'nin 
Sahfh'ini baştan sona kadar okudum. Ramazanın 10 uncu günü 
büyük camide hatim indirdim, o gün halk, işlerini bırakarak. 

erkekler ve çocuklar, yaşlılar da dahir geldiler; cami dolup taştı. 
Oys.a ki buranın büyük camÜ Ayasofya camiinden de büyüktür. 
Bundan dolayı her tarafta sokaklar ve evlerin damları doldu, 
halkın sayısı 50 bin kadar tahmin olundu. Hatim sonunda hepimiz 
arzularımızın tahakkuku için Allaha dua ettik. Halk omuz omuza 

. geldi, gürültü yükseldi, göz yaşları sel gibi aktı. O gün görülecek 
mübarek gündü. Ilim ve faziletin yayılması, müşküllerde karŞılaŞılan 

88 Buradaki kelimenin aslı .:.1 ,ç.IA dır. Bu k~lime ya uiJ\J ve. ya .:.1 ı ... 
olabifir. « Vav,. lar veya «he ,. ler manasına. 

39 Burad ki k~limenin a9lt ~\ dır. Bu da he~ halde .UJ.I nın tabrife 

ufrramış şeklidir, hatipler manasına. 



FEYZULLAH EFENDi'NiN KALEMİNDEN HAL TERCÜMESi ·81 

zorlukların halledilmesi için hiç bir şey esirgernedim; elimden 
geldiği kadar bölgeyi kötü valilerin zulmünden koruroağa çalıştı­
ğım gibi onlarla bu hususta önemli çatışmalarım da oldu. Tanrının 

- yardımİyle bunların çoğundan muzaffer çıktım ; halk ta, bölge de 
biraz rahatladı. Bu şehirde, 1102 zilhicce başındaki pazar günü 
( = 26 ağustos 1691) oğlum Murtaza - Tanrı onu ilim ve amel, 
iyi yaşayış ve seciyelerle ömürlü kılsın - dünyaya geldi 40• 1103 
ramazanının 17 inci pazartesi günü ( = 2 haziran 1692) oğlum Pir 
Mehmed - T ann onu· faydalı ilim, iyi amel ve yüksek şeref le 
birlikte ömürlü kılsın- dünyaya geldi 41• Bu yıllar esnasında babam 
Şeyh Habib Mehmed oğlu Şeyh Mehmed, yüce Tanrının rahmetine 
kavuştu 42• Hastalİğı ve ateşinin yükseldiği sıralarda, hal tercü­
mesinde tatsilatı verildiği üzere kendisine karşı lazım gelen hiz­
metlerde bulundum. Yine hocalar.ımdan ty!evla Se~id Abdül.mü'­
min ve ayrıca çocukluğumda kendisinden hat bilgisini öğrendiğim 
hattat Ömer Efendi. öldüler •. Cenaze namazlarını kıldım ve hürmet 
gösterisi konusunda lazım geleni yaptım. Yine bu yıllarda Sultan 
İbrahim'in oğlu Sultan Süleyman öldü ve saltanat tahtına kardeşi 
SUltan Ahmed geçti 43• Eskiden hizmet ettiklerim, velinimellerim, 
gözümün ve gönlümün bağlandıkları eskisi gibi kenarda bulunu­
yorlardı. Ancak, aramızda, mektuplaıjma eksik değildi. Bu hususta 
sıkıntılara da maruz kalıyordum. Kendisine Erzurum'dan haberler 
gönderiyor, tavsiyelerde bulunuyor, bazı hediyeler yolluyordum. 
Yüce katından, zaman icabı anlatılması lazım gelen hususları 

1 

ihtiva eden ve hoşa giden hatt-ı şerifiyle yazılmış cevaplar alıyor-
dum. Bu, böylece devam ediyordu. Nihayet mesele Sultan Ahmed'in 
kulağına gitti ve hiddetlenmesine sebep oldu. Ancak yüce Tanrı 
bir sebepten dolayı bizi korudu. Öte taraftan devletin temelleri 
yıkılmış, nizarnları bozulmuş, kolu kanadı kırılmış, başı kuyru­
ğundan ayırdedilemeyecek hale gelmiş ve her fert yarasının kapan­
masından ümidini kesmişti. Bunun sebebi, kafirlerin Islam ülkesine 

40 Bu zatın hal tercümesi için bk. Huriye Gerçek, Feyzallah Efendi 6ilesi, 
ecdü.dı, akrabaları. İstanbul 1949-50. Basılmamış mezuniyet tezi. Edebiyat Fakültesi 
Tarih Semineri Ktb. Nr. T. 506. 

41 Keza bk. Huriye Gerçek, aynı eser. 
42 Feyzullab Efendi'nin babasının vefatı için bk. Fahri Ç. Derin. Şeyhülislam 

Feyzullah Efendi'nin nesebi hakkında bir risale. Tarih Dergisi, c. X. Sayı 14, İst. 1959. 
48 26 ramazan 1102 cama ( Silahdar, II, 572: Rü.şid, n, 156, 295 ). 
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her taraftan saldırmasıdır. Halbuki asker aciz hale gelmiş, malzeme 
ve teçhizat tükenmiş; hazine azalmış, ülke harap olmuş, düşman galip 
gelmiş ve gözünü daha fazlasına dikmiş, yapılan, yapılması lazım 
gelene yetişmemiş ~e ne Edirne'deki ne de Istanbul'daki 'sakat 
düşünce sahiplerinin aklı başına gelmiş, Tanrı hakkında şüpheye 
düşrneğe başlamışlardır. Halk bu sıkıntılarda ve hallerde iken ikba­
lin doğuş noktasından müjde rüzgarları esmeğe başlamış ve yüce 
Tanrının h1tfiyle büyük eteridimiz ve yüce asalet sahibi sultanımız, 
saltanatın orta direği, devletin teberrük edilen göz bebeği, Tanrı 
emrinin yerine getiricİsİ ve Tanrı dininin savaşçısı, sıfatiarın 

güzellerini bir arada toplayıcısı, raiyetinin, şefkat ve insaf ·çerçe­
vesi içinde idarecisi Sultan İbrahim oğlu Sultan Mehmed oğlu 
Sultan Mustafa - Tanrı, göğe çıkarttığı, peygamberlerin sonuncusu 
kıldığının hürmetine ( ki Tanrının selam ve salavatı gündüz ve 
geceler devam ettikçe üzerine olsun). onu mübarek kılsın, kötü­
lüklerden korusun, ömrünü ve saltanatını sonsuz olarak uzatsı.n -
tahta çıktı. Bu olay 1106 cumade'l-ahırının 22 inci pazar günü 
vuk u buldu H. Herkes, ona kötülük olacak düşüncesiyle beklerken, 
müjdeler her tarafa yayılarak her bir köşeye müjde haberleri 
koştu. Bana - Tanrı onu, yüceliğinde ve işlerinde ömürlü kılsın -
acele olarak yanına gelmem için haber gönderdi. Çağrısını cevap­
landırdım , emrine ve emrinin icaplarına itaat ettim , Tanrıya 

tevekkül edip bana lutfettiği bunca büyük iyiliklere hamdü senada 
bulunduktan sonra şahsına yöneldim. O yılın, şa'ban ayının başın­

da ( ~ 1697 ekim ayı sonları), hayy 45 ve kayyum 46 Tanrının 

nimetleriyle yüklü olarak Erzurum'dan ayrıldım. Yol boyunca 
halkııı durumunu tetkik ediyordum. Uzak yerlerden raiyet bana 
gelerek şikayetlerini bildiriyordu. Ekinle uğraşmayı bırakmış, 

şaşkın bir hale gelmiş, bölük bölük bölünmüşlerdi. Ben onları 

oyalıyor, ümit veriyor, şikayet konularının bertaraf edileceğini 
taahhüt ediyordum. Böylece, yerlerine dönerek es.kisi gibi . ekin 
işleriyle uğraşmağa başladılar. H~r şehir ve köye uğrayarak 

Kostantıniye - Tanrı beladan korusun - ye vardık. Buradan da 
ıafe.r ve bereket şehri Edirne'ye gittik. Padişah ha~retlerinin yanına 

44 Krş. Ceogiı. Orboıılu, Mustafa If, /A, VII, 695. 
46 Hayy, bayatiyet sahibi. 
46 Kayyum ezeli ve başlı başına hayatiy~t sahibi. Her iki sıfat ta Allaha 

mahsus sıfatlardaodır. 
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Tanrı onu desteği ile daim kılsıiı- geldiğimiz . zaman bizzat gazaya 
çıkmak maksadiyle muzaffer sancağını dikmiş gördük. Beni 
meclis-i şeriflerine ve himayelerine aldı. Visal makamına gelip o 
güzellin ışıkları gözüme aksedince s~vinçle dölup taşarak şuu­
rumu kaybettim. Bazan ağlıyor, bazan da Tanrıya şükrediyordum. 
Nihayet dua ve şükürlerde bulunarak kendime geldim. Bunu 

. müteakip konudan konuya geçtik; kah sikıntı günlerini acı ile 
anıyor, olaylarını . anlatıyorduk, kah gaza işlerini, gaza ile ilgili 
hususları münakaş_a mevzuu ediyorduk. Daha sonra da memleket 
durumunu ele alıyor, yolda gördüklerimi veya zulmun yayıldığına, 
raiyet üzerine b~laların yağdığına dair uzaktan işittiklerimi anla­
tıyordum. Halkın ve memleketin durumunu araştırmış olduğum 

için tatsilatlı olarak durumu kendisine arzettim. O, meclis-i şerifte · 
zulümlerin bir çoğunu kaldırtıyor, türlü zulümlerin kaldırılması 

için de veziriazama hatt-ı şerifi göndertiyordum. Bunun üzerine haik 
rahat hir nefes aldı . Maksadın adalet olduğuna kanaat getirildi. 
Padişah, bana, lütuflarda bulunarak yüce hül.cümdarlara yaraşır 
şekilde maaşlar bağladı. Daha sonra, o yılın 22 şevval ( = 5 

- haziran 1695) çarşamba gününde, beni, yüce ve ulu saltanat 
müftülüğüne getirdi 47, ben de Amr ve Zeyd'in cevaplariyle uğraş­
ınağa başladım. Saltanat, cihad, hazine, asker işleriyle memleket, 
ordu ve raiyetin yararına olan her hususu yüce. makamına arzet­
ınemi emretti. Bu hususları bazan yazılı, bazan da sözlü olarak 
arz ile anlayışım ve görüşüm nisbetinde her hususta hizmet 
ediyordum. Padişah, o yılın zilkadesinin sonlarında Avusturya 
gazasma çıkmak üzere büyük kalabalık ve sonu olmayan askerle 
Edirne'den ayrıldı 48• Oranın askeri hareketleri rahmetli babasının 
yaptığı gazadan beri sürüncemede kalmış, kafirler daha baskın 
çıkmıştı. Tanrının gücü ve iradesi sayesinde Belgrad'a varıncaya 

47 Feyzullab Efendi'nin ikinci defa meşibate tayini tarihini, Nasretndme 
( vrk. 259 b), 12 şevval 1106 çarşamba (= 25 mayıs 1695 ), Raşid, (Il, 323 ), 11 
şevval olarak gösterirler. 

48 Sult.an Mustafa Il. nın, Avıısturya seferi için Edirne'den hareketi, 
Nasretname'de 8 zilkade 1106 pazartesi ( = 20 haziran 1694) günü olarak tesbit 
edil.miştir (vrk. 262 a). Bu seferin tafsilatı için bk. Nusretname, vrk. 262 a- 290 b; 
İbrahim Sırrı, T~rih·i Saltan Mustafa Hcın·z sani, Ü~iversite Ktb. T.Y. Nr. '2887; 
Zübdetü'l-Vekagi, 340 vd. ; Raşid ll, 329 • 351; Necati Tacan, Eski Osmanlı sefer­
lerinden Niş, Belgrad, Salankamin, Petro Varadin, Lugos, Tamşvar kuşatma ve 
megdan muharebeleri ( 1690 -1696 ), İstanbul 1939 s. 86 • 90. 
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kadar yürüdü, b_urada yiyecek hazırlığını tamamladı, askerini 
düzene soktu, ben de yanında olduğum halde Tuna nehrini geçti. 
OJ~ Lıpva kalesine gelip iki saat zarfında aldı. Askerler, bulduk­
Iıi"rı mal ve .esirleri ganimet olarak aldılar. Buradan Avusturya 
taburu üzerine yüründü, Lugoş ,.; _,;.1 kalesi civarında bu tabura 
yetiştiler. Iki taraf karşılaşarak savaş ve vuruşma kızıştı. Bu 
esnada askerler zaaf alameti gösterince padişah onları tekdir etti, 

· kaçanları kılıç ve mızrakla cezalandırdı. Ben, yanında bulunuyor, 
her türlü i şleri hakkında konuşuyor, yüce Tanrının yardım etmesi 
için dua ediyordum. Onun kötü anlarında, Tanrının yardım ve 
merhametini ileri sürerek ona teselli veriyor, dayanması ve metin 
olması için tavsiyelerde bulunuyordum. Nihayet, Tanrı, askerine 
zafer sağladı ve katirieri mağlı1p kıldı. Kafider kılıçtan geçirilerek 
ekin gibi biçildiler. Pek azı hariç onlardan kimse kurtulamadı. 

Müslümanlar onları, zırhları ve saireleriyle yakaladılar, top ve 
benzeri savaş araçlarından bir çok şeyler · ele geçirdiler. Eli kılıç 
tutanlardan geriye kalanları, kadın ve çocukları esir aldılar. 

Padişah, - Yüce Tanrı, onu, yardımına mazhar kılsın - orada, bir 
kaç kale yıktırdı, orada bulunan büyük topları Kostantıniye'ye 

gönderdi. Daha sonra, ben de yanında olduğum halde, tam bir 
zafer, ganimet ve sevinç ile döndü. Kostantıniye'ye girerek şehri 
ve halkı ihya etti. Bu sefer müddetince dine ve müslümanların 

padişahına büyük hizmetlerde bulundum. Bunları ve mazhar oldu­
ğum nimetleri açıklayarak aniatmağa girişsem dinleyici bıkar. 

Bir müddet sonra padişah - Yüce Tanrı ona yardımcı olsun -
ikinci defa olarak gaza ve cihada hazırlanmağa, asker toplan:ıağa 
başladı. Ben de hizmetinde olduğum halde, 1107 ramazanında, 

( = nisan 1696) Kastantıniye - Tanrı onu en;ı.niyet içi'nde ve ko­
runmuş vaziyette daim kılsın - den yola çıktı 49• Belgrad'a varın­
caya kadar yürüyerek Tuna nehrini geçtik, Temesvar civarında, 
Avusturya taburiyle karşı.laştık. Onlarla üç gün savaştıktan sonra 
son gece kafider çekildiler, üç saatlik bir yürüyüşten sonra küçük 
bir nehir ile sık ağaçlari bulunan Fize tahkimatma sığındılar. 

Takip ederek ikindi vaktinden önce yetiştik ve onlara yakın bir 
yerde konakladık. Aramızda bir çeyrek saatlik mesaf6 vardı. 

49 Mustafa ll. nın ikinci Avusturya seferi tafsilatı için bk. Fahri Ç. Dario, 
Mastafa Il'ga dôir bir risôle, Tarih Dergisi, IX, Sayı 13, İstanbol 1958, 4ö -70. 
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Gaflet çağırıcısının ikazına rağmen askerin . zevk ve eğlenceye 
düşkün olanları kendi işleri ve hayvanlariyle uğraşmağa başladılar. 
Savaşın ve kovalamacanın ertesi güne kaldığ.ı zannedildiği bir 
sırada kaiirler kurnazlık ile baskın yaparak, at've ağırlıklariyle 
birlikte çıkageldiler. Yanlarında topları ve diğer ateşli aletleri 
vardı. Daha sonra padişah - Yüce Tçı.nrı ona yardımcı olsun -
emrederek, gaziler atlanıp piyadeler haztrlandılar, dağınıklık bir 
araya gelerek gösterilmiş olan ihmal kısmen telafi edildi. Padişah, 
ayrıca, savaşınağı . ·ve dayanm~ğı emretti. Kafirler saldırınca, 
cesurlar, onları kılıç ve mızrak darbeleriyle karşıladılar, bir kısım 
adamlarını öldür~p bir kısım yiğitlerini yere serdiler. Ancak, 
başlangıçtan hazırlık olmadığından, askerin düzeninde, karış.ıklık 

meydana geldi, dolayısiyle kafider bir noktadan girerek askerin 
içine daldılar. Savaş kızışınca, kılıcım elimde olduğu halde askerin 
içine girip nasihat ettim, onları cesaretlendirdim, kaçanları, hareket­
lerinden dolayı ihtar ve tekdir ettim. Ben de onunla birlik olduğum 
halde padişah da kılıcını çekerek ilerledi. Yakınında olan müca­
hitler de kılıçlarını çekerek kafidere hücum edip kılıçtan geçirdiler, 
içlerine kadar sızanların hepsini öldürdüler. Öyle ki, kan, at 
topokiarına ·kadar yükseldi. Geriye kalanlar, artlarında hezimet 
bırakarak çekildiler. Havanın kararıp güneşin batınasına rağmen, 
son dereceye kadar kızışan savaş şiddetini muhafaza ediyor, 
büyük toplar her iki taraftan da faaliyet gösteriyordu. Bütün bu 
sıralarda ben, padişah - Tanrı onu korusun - 'ın yanında bulunu­
yordum; dizim dizlerine dokunuyor, savaş meselelerinden -bahse­
diyor, ona teselli veriyor, düşünceleri'mi arz ediyordum. Beri 
yandan, büyük mavzerler alev saçarak, aramızdan, sağ ve solu· 

· muzdan, hemen yanıbaşımızdan geçerek gözlerimizi kamaştırıyordu. 
Padişah ise bir dağ gibi, yerinde hareketsiz duruyor, korkudan 
habersiz olduğu halde kı.mıldamıyordu. Bu hal üzere gecenin dört 
buçuk saati geçerek gürültü yok oldu. Padişah - Yüce Tanrı onu 
korusun - atından indi, hemen oracıkta dizleri üzerine çökerek 
beni de yanına oturttu. Gece gözlerimize uyku girmeyerek ertesi 
günkü hazırlıklarla uğraştık. Sabah olunca, tehlikeleri hertaraf 
eden geceden faydalanarak, kafirlerin kaçtığını gördük. Düşman, 
Fize'ye geçerek bir takım keşif sığnaklarında kayboldu. Müslü­
manlar, düşmanın bir kısım ağırlıklarını, kaçınağa muvaffak 
olamıyanların yüklüce malzemesini ganimet olarak ele geçirdiler. 
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Padişah, Yüce Tanrı onu ömürlü kılsın - ben de maiyetinde 
atlı olduğum halde, atına binerek ölüleri göiden geçirdi. Müslü­
manların ölüleri oldukça az, katirlerinki ise sayısızdı. Katlanılan 

.riıeşakkatlerden sonra rabata kavuşulmuş olmaktan ve Tanrının 

yardımlarından dolayı, Padişah Tanrıya şükretti. Bundan sonra 
halkın işleri ile hudut şehirleri tahkimatının icap ettirdiklerine 
göre emirler vererek yasaklar koydu. Değerli bir zafer ve kat'! 
bir fetih ih~ dönerek saltanat karargahı Edirne'ye vardı, kışı orada 
kutluluk ve bereket içinde geçirdi. Bütün yolculuklarımızda onun 
adet-i şerifi oydu ki Tuna nehrini geçip savaş meydanlarına 

varınca, tekrar o nehre dönünceye kadar, gece gündüz, · yqce 
otağıncia kalmamı, bütün gizli ve açık hususlarında söz etmemi 
emrederdi. Bu yolculukta da bu şekil üzere ve tam manasiyle 
hizmetinde bulundum. Bilhassa çocukların bile saçlarının ağardığı 
muharebede büyük gayret ve ilgi gösterdim. Bundan dolayı Yüce 
Tanrının faziasiyle kusurlarımı affetmesini, ateşiere maruz kal­
maksızın bana cenneti nasip etmesini dilerim. Daha sonra padişah 
- Affedici Tanrı onu korusun - yüce adetleri üzere üçüncü defa 
olarak asker topladı, 1108 yıtının zilhicce sonlarında Edirne'den 
ayrıldı, Belgrad 'a varıncaya kadar ordu ile askeri peşinden sürük­
ledi so, Burada, savaş mevkii hakkında devlet ileri gelenleriyle 
istişarede bulundu- Ben Belgrad kalesi civarında oJL.. Sava neh­
rini geçerek Yaradin c.f_->1;_, kalesine gelip muhasara etmeği düşü­
nüyordum· Asker de buraya üç merhalede ulaşabilirdi· Ayrıca, 
yolumuz üzerinde nehir ve çamurdan her hangi bir engel de yoktu. 
Görüşümü padişaha arzettiğim zaman beğendi· Halbuki veziriazain 
Elmas Mehmed Paşa, Tuna nehrini, Temeşvar'dan sonra Tizsa 
nehrini, Yaradin üzerinden Baçka ~~ yoliyle 0l:._'JI 'ı geçmeği ter­
cih ediyordu ki bu şekil ilerlemenin, 20 günde başarılamıyacağı 
gibi yol üzerinde bulunan büyük engeller, bir çok mahzurlarından 
dolayı, boşuna iki defa Tuna'yı geçmeği gerektirdiği meydancia 
idi. Padişah, - Yüce Tanrı ona yardımcı olsun - yüce çadırında 
kalabalık bir İstişare meclisinin toplanmasını emretti. Yeziriazam, 
daha önce, vezirleri, kendi görüş ve arzulanndan yana çekmişti· 

60 Bu sefer in tafsilatı için b k. Nusretnfime, vrk. 250 vd.; Zübdetü'l- Vekayi, 
vrk. 398 a; Raşid, Il, 399-420; Orhan F. Köprülü, Jim-i Nüclima ait bir risalenin 

tarihi kagnak olarak önemi, Tarih Dergisi, I, Sayı 2, İstanbul 1950, 317-320. 
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Meclis devlet ileri gelenleriyle bir araya gelince, Padişah, meseleyi 
onlarla konuŞmaını .ve görüşümü açıklamarnı emretti. Onlara, her 
iki durumu anlattım, bunlardan her birinin fayda ve . zararlarını, 
kolaylık ve zorlu~larını ·ortaya koydum. Vezirl'er, veziriazanun 
arzusu üzerine fikir yürütüp onun görüşünü uygun buldular. · Bu 
görüşü çürütmek için ne yapmak lazımsa açıkça yaparak delilleri 
ileri sürdüm· Gafletlerinden dönmediklerini ·ve görüşlerini doğru 
göstermekten vazgeçmediklerini görünce mücadeleyi bırakarak 
görüşlerini kabul ~ttim. Çünkü, onların arzularına göre hareket 
edilmezse savaş ve sıkıntı anlarında kötülükleri sükunet bulmaya­
caktı· Bunun üzerine, muğber olmakla beraber, padişah ta onların 
görüşünü destekİedi. Tuna nehrini geçerek bir kaç merhale Her­
ledik ve · Tizsa nehrinin kıyısında konakladı k· N ehrin öbür kıyı­
sında Titel ~- adlı küçük bir kale vardı. Yiğit gaziler nehri 
geçerek bir saat zarfında orayı zaptettiler. Daha sonra Tizsa 
nehrini geçtik· Nehri geçm~den önce, geçip geçmemek hususunda, 
veziriazam ile anlaşmazlığa düşüp bir hayli münakaşa ettim. 
Bunun sebebi, arkamızda bıraktığımız büyük nehirleri ancak köprü· 
sayesinde geçebildiğimize göre büyük nehirlerden olan Tizsa 
nehrini köprüsüz geçmek nasıl mümkün olabilir düşüncesiydi. Işte 
bunun için geçişten önce dönüşü sağlama bağlamak istedim, ama, 
iüce Tanrının iradesinin önüne geçmek imkansızdı· Nehrin beri 
tarafına varınca Tuna nehri üzerinde köprünün kurulmasını bekleyip 
Varadin'e geçmek üzere bir· yerde bir kaç gün konaklamışken, 
kafiderin ta.buru çıkagelip Varadİn kalesinin karşısına ve bizim 
bulunduğumuz tara'fta konakladt· Askerin arasında korkunun yayıl­
dığını görüp ve en küçüğünü fillerin bile geçemiyeceği nehirleri 
göz önüne getirince Tizsa kıyısı boyunca yürümek, yol üzerinde 
rastlanılan köy ve kaleleri askere ganimet olarak bırakmak ve 
nehrin uygun bir yerinden geçmek icap etti- Padişah bu şekil 

üzere hareket edilmesini · emretmişti· Müslümanlar , çok sayıda 

ganimet ele geçirdiler· İki gün zarfında, nehir üzerine bir köprü 
kurularak yük ve ağırlıklar geçirildi, bunu müteakip padişah, iki 
gün zarfında, bütün maiyetiyle birlikte nehri geçti • . VezirHizam ile 
diğer vezirler, kumandanlar, askerle birlikte geçme sırasını bek­
lemek üzere öbür kıyıda kaldılar. Tam bu sırada, Avusturya 
taburu bir baskın yaparak geride kalanların üzerine saldırdı· 

Kalabalıktan iki taraf bir araya gelemedi. Veziriazam. ile diğer 
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reisler, askeri düzenlerneğe ve muharebeye girrneğe çalıştılarsa da 
bir netice elde edemediler. Halk, onları yüzüstü bırakarak nehri 
geçti. Ger:ide veziriazam, reisler ile şahsi uşakları kalarak hepşi 

de .şehid .düştü 61• Askerlerden nehri geçe~ler, derhal Temeşvar . 

yolunu tuttular. Padişahın karargahı, reis olarak Bıyıklı Mustafa· 
Paşa ile halktan bir takım kimseler hariç, boşaldı· Padişah, - Yüce 
Tanrı onu korusun - Mustafa Paşa'yı yüce vekalet makamına getirdi 
ise de · bu zat bir şeye · yarama dı· Çünkü intizam ortadan kalkmış; 
zaman da, durumu düzeltmeğe müsaade etmiyor, halkın alçakları 
ortalığı soymak, diğer bir kısmı ise Temeşvar'a kaçma'k ile tam 
manasiyle meşgul bulunuyordu. ı;:>adişah, ben de dahil olduğum 
halde, gece vaktine kadar maiyetiyle birlikte yerinde kaldı. Ancak 
saatler ilerleyip durumun daha da kötüleştiğini görünce yanında­
kilerle birlikte Temeşvar'a hareket etti. Burada, herkesi, yerini 
almış ve çadırları doldurmuş bulduksa da reis ve komutanlar 
yoktular. Padişah, sadaret mührünü kime layık görmek hususunda 
bu fakire danıştı. Bununla ilgili olarak Belgrad kalesi muhafızı 
olan Köprülü Mehmed Paşa'nın kardeş çocuğu Hüseyin ·Paşa'yı 

ileri sürdüm. Onu çağırarak vekalet mührünü teslim etti 52• Sonra 
Belgrada geldile Padi.şah askerin komutan ve başlarını tayin 
ederek kaleye gereken insan ve malzemeyi sağladı . Buradan 
ayrıJip Edirne - Tanrı onu korusun ve kutlu kılsın - 'ye 1109 

· rebiü'l'ahırında (= ekim/kasım 1697) vararak karar kıldık. Padişah, 
- Yüce tanrı korusun - her türlü askerin her taraftan ·toplanma­
sını emrettiği gibi bu hususta büyük gayret sarfederek eskiyi 
telafi etmek ve gazaya hazırlanmak ·için elinden geleni yaptı. 
Padişahın sarayinda, elçi olarak kafiderden iki adam bulunmakta 
idi. Her ikisini de, Avusturya, sulh isternek için tevkil ve tayin 
etmişti. Padişahın, Ka'be Sahibi (Tanrı) üzerine yemin etmiş gibi 
elinden gelenini yaparak hazinelerini harcayıp bütün savaş erlerini 
toplayacaiı haberi yayılınca elçilerin her ikisi de davalarını 
saraya ulaştırıp nezaket çerçevesi içinde sulh istediler. Uzun 
danışmalardan sonra padişah, - Ulu Tanrı onu korusun - Yüce 

61 Zenta muharebesinin tafsilatı için bk. Cengiz Orbonlu, E/mas Mehmed 
Paşa, lA, VII, 583. 

62 Amca-zade Hüseyin Paşa'nın sadarete tayini f6 safer 1109 ( = 13 EylUl 
1697) dadır. Hal tercümesi ve sair tafsilat için bk. Orhan F. Köprülü, Amca-zôde 
Hüseyin Paşa. lA, V. İstanbul 1950, 646·650. 
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Tanrının, ~eğer sulha yanaşırlarsa, sen de yanaşıı 63 sözü gereğince 
hareket etti. Bunun üzerine, uzun zamandan beri bizimle savaş 

halinde olan dört grupla sulh akdedildi ki bunlar, Avusturya, 
Lehistan , Moskova ve Venedik --cumhuriyeti idi: Hepsi bizimle 
savaşmak, sulh akdetmek ve aleyhimizde birlik olmak hususlarında 
birbirlerine söz vermiş ve and içmişlerdi. Andlaşmalarınin icabı 
olarak hiç biri hariç olmamak üzere, · dördü de birden sulh iste­
ğinde bulundular. Böylece sulh, padişahııi emriyle tahakkuk etmiş 
oldu M. Bütün bu olaylar sırasında fakir, padişahın huzurunda bir 
yol gösterici ve ileri gelen bir şahsiyet rolünde idi· Daha sonra 
Il ll rebi'ü'l-evvelinde, padişah, mahmiye-i Edirne'den ayrılarak 

saltanat merkezi yüce Kostantıniye'yi yüksek gelişleriyle şereflen­
dirdi. Kostantıniye ve diğer yerlerin halkı, müşriklerin vaki olan 
işgallerinden dolayı, 17 yıldan beri sıkıntılara düÇar olmuş, 
askerler cihattan çekilmiş, felaketler çoğalmış, hazineler tükenmiş, 
maaşlar azalmış; valiler zulme sapmış, yiğitler azalıp yok olmuş, 
memleket elden çıkmış ve raiyet dağılmış bir durumda idi. Büyük 
Efendimiz, asil ulu padişah - Tanrı onu tam bir şan, büyük. bir 
asker ve melekler ordusiyle kor.usun - 'ımızı.n bereketiyle, h<\lkın 

ümit bulutları yağınura dönmüş, ticaretleri kazançlı olmuş, ekinleri 
yeşillenmiş , suları bollaşmış , .muratlarının çiçekleri açmış , 
karanlık geceleri ay ışiğı ile aydınlanmış, kurumağa yüz tutan 
ağaçları meyve vermiş, böylece, halk toplanıp bir araya gelerek 
işleri · düzene girmişti. Daha sonra, padişah, - Cömert Tanrı onu 
koi·usun - Edirne'ye harek.et etmeğe hazırlandı. 1112 · sonlarında, 
maiyetinde olduğum halde, oraya gittik. Bu böyle olmakla beraber 
padişah, kutluluk ve bereket içinde saltanat talıtına oturduğundan 
beri, beni kendine bir sırdaş ve en yakın bir insan sayarak bütün 
işlerinde · fikrimi alırdı. Ben de, nasihatta kusur etmezdim. Haksız­
lığı kaldırmak, adaleti yaymak, hak olan şeriata aykırı kanunları 
hertaraf etmek ve halkı doğru yola sevketmekte elimden geleni 
esirgemedim. Padişah ise nasihatlerimi kabul ediyor, bir telmih 
veya davetimi kolluyor, şeriate göre emir veriyor veya yasak 
koyuyor, haddi aşanı cezalandırıyor, eski haksızlıkları ve yersiz 

· vergileri kaldırıyordu. Böylece saltanat idaresi in_tizama girdi, 

68 Ayet-i kerime. 
64 Bk. İsmet Parmaksızo~lu, Kcırlofça, lA, VI. İstanbul 1955, 346-350. 
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huzur ve sükunet yayıldı, herkes emniyet içinde işiyle gücüyle 
meşgul olmağa başladı , bolluk arttı, sıkıntı yerine ferahlık gö­
ründü ve halkın geçim kaynakları her taraftan bolca karşılanır 

oldu 6~ •. Tanrıya şükürler, yine şükürler, yine şükürler olsun. 
Padişahımızın mes'ut saltanatı zamanında, . Yüce Tanrının bana 
bahşeylediği, doğrudan doğruya ve vasıtalı olarak söz ve fiilieri 
gerçekleştirmek suretiyle iyilik yapmak ve kötülükleri affettirici 
hareketlerde bulunmak, hakkım ve liyakatim bulunmaksızın Tanrı­
nın takdirinden başka bir şey değildir 66• Yüce Tanrıdan niyazım 
şudur ki, kat'iyetle gönlümüzü ferahlatan efendimiz Muhammed· 
ile bütün ailesi ve dostlarının yüzü suyu hürmetine, padişahımızla 
bu fakiri ten:ılz sicilli kılsın; kıyamet günü bizi, baba ve anaları­
mızı affetsin ; bizi nimetlerine mazhar kıldığı oğullar, doğrular, 
şehitler ve salihlerle bir araya getirsin. Tanrım, peygamberimize, 
ailesine, doğru yolu bulan dostlarına ve . onları takip edenlere, 
kıyamet gününe kadar salat ve selam getir. Elçilere selam ve 
Dünyalar Hakimi Tanrıya şükürler olsun. 

Yukanda, halen hayatta olan oğullarımı ve onlarla ilgili 
bazı bilgileri kaydetmiştim. Şimdi de, hayatta olan kızlarımı 

kaydediyorum : 
Kızım Emine - Tanrı onu iki dünyanın korkusundan da uzak 

tutsun - 1089 şevvalinin 25 inci ( = 10 aralık 1678) çarşamba· 

gecesi Edirne'de dünyaya geldi. Daha sonra kızım Aişe - Tanrı 
ona rahat bir ömür ve tatminkar bir sonuç sağlasın - 1092 şevvalinin 
5 inci ( = 18 ekim 1681 ) cumartesi günü mahmiye-i Kostcı.ntıniye­
de doğdu 67. Daha sonra da kızım Zübeyde - Tanrı onu dindar 
ve itaat üzere olanlardan kılsın - 1101 cumade'l-ahırının 21 inci 
( = 1 nisan 1690) cumartesi günü Erzurum'da doğdu 68• Daha 

66 ŞeyhülisHim Feyzullab Efendi'nin Padişah üzeriodeki nüfuzu ve tesiri 
için ayrıca bk. Nasretnôme, vrk. 509 a; Raşid, III, 11 vd.; Naima, Edirne vak'aıı, 
Tarih, VI, İst. 1280, s. 1-54; Hraod D. Aodreasyan, Balatlı Georg'a göre Edirne 
Vak'ası, Tarih Dergisi, Xl, Sayı : 15 İstanbul - 1960, 47-60. 

611 Burada olup tercümesi verilmeyen JIJI ,;r ..ı.-ı. J, J~ ~ ~\ <.SJ; ~ J 

ibaresi, müsteosibio hatasınd:ın dolayı kanşıklığ-a uğ'ramış olmalıdır. 
57 Bk. Not : 55. . 
68 Köprüiii -'zade Abdullah Paşa ile evlenmiştir. Amid (Diyarbakır ) de 

medfuo olup türbesi vardır ( Bk. Bsşvekalet Arşivi. Cevdet tasnifi. Maarif ks. 
No. 7421! ), Mezar taşı kitabesi için bk. Süleyman Savcı, Diyarbakır şairlerinin 
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sonra da kızım Saliha - Tanrı onu dindarlarçlan ve itaat üzere 
olanlardan kılsın- 1101 şahanının 18 inci (= 27 mayıs 1690) pazar 
gecesi Erzurum'da doğdu. Daha sonra da kızı-m Safiye - Tanrı 

onu dindarl~k ve doğru yolda · kılarak korusun - 1102 zilkadesinin 
2 inci (= 29 temmuz 1691) pazar günü Erzurumda doğdu. Mütea­
'kiben kı.zım Fatime - Yüce Tanrı onu kötülüklerden korusun -
1108 rebiülahırının 16 ıncı 59 ( == 12 kasım 1696 ). perşembe gecesi 
Edirne - Tanrı onu kutluluk ve mutlulukia çevirsin - 'de dünya­
ya geldi 60• 

Tanrım, kız olsun, erkek olsun, bütün çocukl~rımı, insanların 

en uzun ömürlü, . en bilgili, en iyi tavır ve hareketli, en fazla 
· dindar ve doğru yolda, en bol nimet ve nzıklı, en çok saygıya 
değer, en geniş şöhretli ve bütün iyi huyları kendi şahıslarında 
bir araya getiricilerden kıl. Yine ulu adın ve Resulüne sığınarak 
dilerim ki çocuklarım , kıyamete kadar nesilden riesle bu hal 
üzere devam etsinler. Onla ri sana emanet ediyorum, çünkü sen 
emanete sadıksın. Onların hakkındaki bu dileklerimi kabul etmeni 
ı:ıiyaz ediyorum, çünkü sen hiç bir dileyiciyi hayal kırıklığına 

uğratmazsın. Tanrım, eşlerimizden ve zürriyetlerimizden. bize gönül 
ferahlatıcı çocuklar nesip et; bizi doğru yolda olanlara imam kıl. 

Şu da bilinsin ki bütün bu çocuklar ayrı analardandır; yalnız, 
yukarida da belirtildiği gibi, en büyük oğlum Seyyid Fethullah, 
şeybin - Tanrının . rahmeti üzer.ine olsun - kızındandır. 

Yüce Tanrının, ahirette yedeğimiz ve · şefaatçımız kıldığı 
çocuklarım altıdır. Dördü erkek, ikisi kız olup küçük iken Tanrının 
rahmetine kavuşmuşlardır. Tanrım, ölülerimize merhamet ettin . 

gegane üstadı Hami'nin bir manzumesi. Görülen bir ganlışın tashihi dolagısigle, 

Karacadağ Diyarbakır Halkevi Dergisi, Diyarbakır mayıs 1941, Temmuz 1941, 
c. IV, Sayı 40. 42, s: 252, 295, 

69 Kenarda şu not vardır: "1181 cumiide'l-Uliisında bir pazar günü (= ekim 
1767) vefat etmiştir. Yüce Tanrının rahmeti üzerine olsun., 

60 Feyzullah Ef. nin amca-ziidesi Dede Ahmed Efendi ile Rumııli kadıasker­
lij!'inde ve nakibüleşraflıkta bnlunmuş olan Mahmud Efendi'nin ona damad olduk­
ları bilinmekte ise de buz atların Feyzullah Efendi'nin Saliba, Sii.fiye, Fatma 
isimli dij!'er üç kızınaan hangisi ile evli oldukları tesbit edilememiştir (Bk. Huriye 

. Gerçek, agnr eser, s. 53 vd.). 
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yaşayanlarımızı doğrulukla ömürlü kıl, dünya ve ahiret kötülük­
lerinden koru. 

* ** 
Bu yazının tashihi , imkan nisbetinde, bu vak'aların sahibi 

merhum mevla'nın tarunu fakir ve kul Seyyid Mehmed Emin'in 
eliyle 1178 ramazanının sonlarında tamamlanmıştır 61• 

61 Bu makalenin içinde geçen bilümum manzum parçalar, arabcadan türkçeye 
tercüme edildiki için veziiı ve kafiye aranmamalıdır. 


